

“五个严禁”“八个不得”……

国办发文明严格规范涉企行政检查

□新华社记者 齐琪 严赋憬

1月3日,国务院办公厅发布《关于严格规范涉企行政检查的意见》,首次对涉企行政检查作出系统全面规范,直面突出问题,回应企业诉求,传递出严格规范涉企行政检查、不断优化营商环境的明确信号。

为何要出台这个意见?

涉企行政检查是行政执法主体履行行政管理职责的重要方式,对引导规范企业合法经营、预防纠正违法行为具有重要作用。

近年来,党中央明确要求进一步规范涉企执法、监管行为,很大程度上遏制了乱检查,也切实减轻了企业负担。但是,涉企行政检查还存在事项多、频次高、随意性大,以及任性检查、运动式检查、以各种名义变相检查等突出问题。

中央党校(国家行政学院)教授胡颖廉表示,此次发布的意见,着眼于稳定市场预期、提高依法行政水平,确保行政检查于法有据、严格规范、公正文明、精准高效,为高质量发展保驾护航。

明确行政检查主体;清理并公布行政检查事项;合理确定行政检查方式;严格行政检查标准、程序;严格控制专项检查;规范行政检查行为……意见对涉企行政检查作出系统全面规定,打出“法治组合拳”,更好规范引导企业依法经营,坚决遏制乱检查、切实减轻企业负担。

谁能实施行政检查?

意见明确,实施行政检查的主体必须具备法定资格,并通过负面列举方式作出规定:严禁政府议事协调机构、检验检测机构、科研院所、未取得执法证件的辅助人员等实施行政检查。

如何规范涉企行政检查?

“多头执法”“重复检查”“乱罚款”“乱查封”……实践中,有的企业疲于应付检查、合法权益受损。对此,意见严格规范行政检查行为,提出“五个严禁”“八个不得”。

“严禁逐利检查”“严禁任性处罚企业”“不得乱查封、乱扣押、乱冻结”“不得以观摩、督导、考察等名义行检查之实”……一系列规定直指现实问题,切实为企业减轻负担、维护权益。

从检查方式上看,意见要求大力推进精准检查,力求最大限度减少企业检查频次,能合并实施的不重复检查,能联合实施的不多头检查,能通过书面核查、信息共享、智慧监管等方式的不得入企业现场检查……

从检查标准上看,意见要求国务院有关主管部门梳理本领域现有的行政检查标准,并于2025年6月底前公布。

从检查程序上看,除落实现有规定外,意见特别明确涉企行政检查以属地管辖为原则,严禁违规实施异地检查。作为配套制度,国务院有关主管部门要在2025年12月底前建立健全行政检查异地协助机制。

胡颖廉认为,意见从源头遏制、过程杜绝和行为规范三个层面完善行政检查体系,旨在提升行政检查能力,为规范涉企行政检查提供了制度依托。

如何进一步增强制度刚性?

此次发布的意见,规定各级政府要切实负起责任,实现常态化监督。严肃责任追究,明确“发现一起查处一起”。部署加快建设全国行政执法监督信息系统,强化数字技术赋能,确保执法监督精准高效。

法治是最好的营商环境,是稳预期、强信心的有力抓手。

2024年中央经济工作会议提出,开展规范涉企执法专项行动。近日召开的国务院常务会议强调,要把规范行政检查作为2025年规范涉企执法专项行动的重要内容。

此次意见进一步明确,司法部作为国务院行政执法监督机构,负责规范涉企检查工作的综合协调和指导监督,跟踪工作进展。

一分部署,九分落实。

根据意见,各地区、各部门要按照中央统筹、省负主责、市县抓落实的要求,加强部门协同配合,大力推进工作落实,将规范管理涉企行政检查作为政府督查和行政执法监督工作的重要内容,既要防止检查过多和执法扰企,又要保证必要的检查有效开展。

(新华社北京1月3日电)

2025全国网上年货节 将于1月7日启动

新华社北京1月3日电(记者 谢希瑶)记者3日从商务部获悉,商务部会同中央网信办、工业和信息化部、市场监管总局、国家邮政局和中国消费者协会,将于1月7日(腊月初八)至2月5日(正月初八),共同指导举办“2025全国网上年货节”。这是商务部2025年首场线上重点活动,也是春节申遗成功后的首场全国性网络促消费活动。

据介绍,本届年货节将以满足群众节日消费需求、传播春节传统文化、推动电商合作互利共赢为重点,线上线下融合,国内国外联动,举办“3+N”系列活动。

“2025全国网上年货节”,将于1月7日在江西九江举办启动仪式。活动期间,江西将积极联动中部省份、电商平台进行配套活动集中发布,开展年货展览和非遗展示。各地、各电商平台也将围绕春节期间餐饮购物、文娱旅游等消费热点举办各具特色的配套活动。

“丝路电商过大年”活动,将于1月22日在上海举办启动仪式。活动将推出国际特色旅游线路、文化体验活动等产品,吸引国际游客来华过年;在电商平台海外版设置年货专区,满足海外华人华侨和外国消费者的年货需求;开展“丝路电商”伙伴国优质特色商品促销活动,更好满足国内消费者需求。

中国(广西)—东盟网上年货节,已于2024年12月31日在广西南宁启动。活动还将于1月18日至2月5日举办中越边关年货节,通过开展中越商品跨境电商直播,探索中国与东盟“丝路电商”合作潜力。

各地各平台还将开展系列配套活动。突出品质焕新,福建、河南等地推出“全闽乐购”“豫货通天下”等专场活动;突出非遗元素,陕西、厦门等地推出“非遗民俗展演”“幸福嘉莲 儿时年味”等特色活动;突出数字服务,电商平台利用人工智能、VR技术,推出“冬日环游记”“中国年味之旅”等活动;突出全球好物,北京、青岛等地开展“跨境优品”“上合云品 好品山东”等活动。

9部门联合开展2025年“春暖农民工”服务行动

新华社北京1月3日电(记者 姜琳)人力资源社会保障部、公安部、民政部等9部门3日发布通知,提出1月至2月联合开展2025年“春暖农民工”服务行动,部署了加强出行保障、加强就业服务和权益维护、强化兜底帮扶等一系列举措。

据国家统计局数据,截至2024年三季度末,我国外出务工农民工超过1.9亿人。春节前后是农民工集中出行期、换岗高峰期,做好农民工服务保障工作十分重要。

通知要求,结合农民工节前返乡、节后返岗需求,强化运力保障和运输组织调度,根据需求组织开展“点对点”包专车、专列(车厢)、飞机等服务。按规定落实跨省外出务工脱贫人口(含防止返贫监测对象)一次性交通补助。

在就业服务方面,通知提出,鼓励各地因地制宜提供稳岗留工服务,摸排节前返乡农民工的节后返岗意愿,引导农民工节后返岗返工。加大岗位信息归集力度,组织线上线下招聘服务,促进农民工求职就业。

春节前是工资结算高峰期,通知强调,维护好农民工工资报酬等权益,扎实推进治理欠薪冬季行动,高效解决欠薪问题,畅通农民工维权渠道,加大违法惩戒力度。落实拖欠农民工工资争议“快立、快调、快审、快结”长效机制。

通知还要求,强化兜底帮扶。及时为符合条件的困难农民工提供社会救助,对遭遇突发性、紧迫性、灾难性困难导致基本生活暂时出现严重困难的农民工,取消户籍地、居住地申请限制,由急难发生地实施临时救助。及时为符合条件的失业农民工发放失业保险待遇。

5日小寒:小寒料峭,一番春意换年芳

新华社天津1月3日电(记者 周润健)“小寒大寒,冷成冰团”,北京时间1月5日10时33分将迎来小寒节气,预示着一年中最寒冷的时段到来。不过,此时节虽然天寒地冻,却也临近“春冬正月交”,春的气息随之开始弥漫,春归有期,春山可望。

小寒,是二十四节气中的第二十三个节气,也是冬季的第五个节气。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍,今年小寒正值“数九”中的“二九”第七天,再过两天就会进入“三九”,俗话说“数九寒天,冷在三九”。

今年小寒始于1月5日,止于1月19日,这段时间恰好是腊月初六至腊月二十。“一进腊月就是年”,从腊月开始,家家户户都开始“忙年”“备年”,买春联、窗花、年画、彩灯、鞭炮、香火等等,开心地度过春节作准备,而各地的民间社火和庙会也会热热闹闹地推出。

今年小寒的第三天是腊八节。腊八节的主要习俗就是喝腊八粥。人们将米、豆、花生、红枣、桂圆、葡萄干等合水而煮,煮熟后再放入糖料,这五谷杂粮粥就成了家庭饭桌上的甜蜜谈资。

“小孩小孩你别馋,过了腊八就是年”“喝过腊八粥,就把年来盼”……“在数九寒天里,喝上一碗粥香豆软、软糯香甜的腊八粥,不仅满足了口腹之欲,还能帮着驱赶寒意,而齿颊生香之间,浸润其中的则是深厚的亲情、浓重的乡愁和欢喜的年味。”王来华说。



■天寒戏雪。新华社发 勾建山 作

适逢小寒,还要说到“花信风”。古人相信,花开之前会有风来报信,正所谓“风有信,花不误”。

王来华表示,花信风自小寒起,至谷雨终,共涵盖八个节气,每个节气都有三种花,于是便有了“二十四番花信风”之说。以梅花为最先,以楝花为最后。“小寒节气的花信风依次是梅花、山茶花和水仙花。即使是在数九寒天当中,它们也会次第开放,给人们送来春的消息。”他说。

“小寒大寒,又是一年。”在这“盼雪迎春”的时间节点,不妨喝上一碗热乎的腊八粥,摆上一盆清雅的水仙花,再写上几副吉祥喜庆的春联,以崭新的姿态迎接即将到来的农历新年。